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Acţiuni de redresare ale condiţiilor de trai întreprinse de 
către administrarea românească la Odesa (1941-1944)

Radu DAN 

După eliberarea Basarabiei şi a nordului Bucovinei de către Armata Româ-
nă, autorităţile române în frunte cu conducătorul statului de atunci, mare-
şalul Ion Antonescu, fiind în alianţă cu Germania hitleristă, au luat decizia 
de a continua operaţiunile militare dincolo de Nistru. Au fost duse bătălii 
crâncene pentru aceste teritorii, mai ales pentru oraşul Odesa, care s-au sol-
dat cu mari pierderi de vieţi omeneşti, precum şi materiale pentru România. 
La 16 octombrie 1941 oraşul Odesa a fost cucerit. Partea germană, aliata 
României, a decis să predea autorităţilor române spre administrare terito-
riul dintre Nistru şi Bug, în care intra şi oraşul Odesa. Preluând acest teri-
toriu autorităţile române au început să întreprindă acţiuni de redresare a 
situaţiei. 
Chiar din primele clipe administraţia românească a numit în funcţii-cheie 
funcţionari aduşi din România, care trebuiau să se ocupe de buna adminis-
trare a oraşului, iar funcţionarii de specialitate etc. au fost numiţi din rân-
dul populaţiei locale. Primar al oraşului Odesa a fost numit basarabeanul 
Gherman Pântea, care era un bun cunoscător al gândirii ruse şi care vorbea 
la perfecţie limba rusă, ceea ce îi permitea o socializare directă cu populaţia.
Primele măsuri ale autorităţilor române au fost curăţarea oraşului de rui-
ne şi de cadavrele animalelor, alimentarea oraşului cu apă şi aprovizionarea 
oraşului cu produse. Când s-au retras sovieticii au distrus majoritatea fa-
bricilor şi uzinelor, au demontat maşinile, utilajele şi le-au transportat în 
teritoriul sovietic. Ce nu au reuşit să transporte au aruncat în aer. Au fost 
distruse depozitele cu produse, sute de cai au fost împuşcaţi şi aruncaţi în 
mare. Sovieticii au utilizat tactica „de-a nu lăsa nimic duşmanului”, nimi-
cind tot în calea lor la retragere.
Cu toate că, autorităţile române s-au instaurat temporar pe aceste teritorii, 
au reuşit totuşi să îmbunătăţească condiţiile de trai ale populaţiei pe vreme 
de război. Au deschis şi reparat bisericile, distruse şi închise de sovietici, au 
deschis şcoli cu predare în limba localnicilor, teatre, biblioteci, a funcţionat 
chiar şi o universitate – Universitatea din Odesa. Au pus în funcţiune uzine 
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şi fabrici, au construit drumuri, au restabilit spitale şi au oferit strictul ne-
cesar orăşenilor. 
În ciuda desfăşurării operaţiunilor militare, administraţia românească a îm-
bunătăţit considerabil viaţa locuitorilor oraşului Odesa. Într-un timp re-
cord administraţia românească a asigurat populaţia cu strictul necesar şi a 
normalizat viaţa cotidiană a orăşenilor pe timp de război.


